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По шу ка ві кі ня рэд ка звяр та юц ца 
па да па мо гу да на сель ніц тва, 
ка лі пра вод зяць свае раз вед кі. 
І хоць ста ра жы лаў, якія ба чы лі 
вай ну, сён ня за ста ло ся ма ла, 
іх дзе ці і ўну кі так са ма мо гуць 
да па маг чы. Вось і на гэ ты раз 
мяс цо выя кал гас ні кі па цвер дзі лі 
зда гад кі по шу ка ві каў пра тую 
вы шы ню: маў ляў, ка лі ара лі 
по ле, звяр та лі ўва гу на ней кія 
кос ці. Ця пер по ле кал гас нае, 
а ў 1941-м яно бы ло по лем 
бою. Біт вы, пра якую на пі са на 
ў кні гах. Адзі нае, што да 
ня даў ня га ча су бы ло не вя до ма, 
дзе тое по ле зна хо дзіц ца. Сё ле та 
зор кі сыш лі ся.

Лі сі ныя зна ход кі
Асноў най пля цоў кай по шу каў 

ста ла кал гас нае по ле за два кі-
ла мет ры ад Шкло ва, дзе ў лі пе ні 
1941 го да пра хо дзі лі жорст кія баі 
па між пад раз дзя лен ня мі 53-й 
Са ра таў скай страл ко вай ды ві зіі 
Чыр во най Ар міі і ня мец кай ды-
ві зі яй СС «Райх».

— Мы пра гэ тае мес ца яшчэ 
больш чым 20 га доў та му ве да-
лі, — рас каз вае кі раў нік Ма гі-
лёў ска га аб лас но га гіс то ры-
ка-па тры я тыч на га по шу ка-
ва га клу ба, ва ен ны пісь мен-
нік Мі ка лай БА РЫ СЕН КА. — Я 
та ды як раз пра ца ваў над кні гай, 
дзе га во рыц ца ў тым лі ку і пра 
53-ю Са ра таў скую ды ві зію — «41. 
Па ла ю чыя ру бя жы Дняп ра і Со-
жа». У ар хі ве зво дак па ды ві зіі 

бы ло ня шмат. Але ў 1997 го дзе 
мы ўжо па ды ма лі не па да лёк ад 
гэ та га мес ца трох бай цоў — знай-
шлі вы пад ко ва на краі ле су. Лі сы 
вы ка па лі но ры, і астан кі ад кры лі-
ся. На жаль, дак лад най ін фар ма-
цыі пра мес ца бою на той мо мант 
у нас не бы ло. Пры сту па лі ся да 
яго не каль кі га доў, а атры ма ла ся 
знай сці толь кі ле тась. Але я ўжо 
та ды ве даў, што ад ной чы ўсё ад-
кры ец ца. Да ку мен ты свед чы лі: 
стра тэ гіч ная вы шы ня, ад яе вы-
хад на ўпрост на шкло ўскі мост.

Ле тась ка ман дзір ма гі лёў-
скай по шу ка вай гру пы «Аван-
гард» Ілья ТРЫ ХА НАЎ узяў ся 
ад пра ца ваць тую мяс цо васць. 
Тран шэя, якую трэ ба бы ло знай-
сці, пра хо дзі ла не па да лёк ад да-
ро гі. Ра зам з по шу ка ві кам гру пы 
Ан то нам Пра кап нё вым яны абы-
шлі тры па лі па між вёс кай Апа ло-
наў кай і Шкло вам.

Спа чат ку ні я кіх сіг на лаў не бы-
ло, але рап там хлоп цы на ткну лі ся 
на сля ды вай ны — кас кі, скры ні, 
по тым пай шлі астан кі. Быц цам 
бы рэ аль насць па су ну ла ся і яны 
тра пі лі ў лі пень 41-га. Звы чай-
на мяс цо выя жы ха ры за бі тых 
ха ва юць, тут жа ўсё за ста ло ся 
не кра ну тым. Глы бі ня за ля ган ня 
за бі тых бы ла ад паў та ра мет ра 
да зу сім ня знач най — менш ад 
шты ка рыд лёў кі.

— Ка лі я да ве даў ся пра гэ ты 
бой, за ці ка віў ся, што ж там ад бы-
ло ся, — рас каз вае Ілья Тры ха наў. 
— Шу каў ін фар ма цыю паў сюль 
на пра ця гу трох га доў. З мёрт вай 

кропкі спра ва зру шы ла ся, ка лі 
ку піў ня мец кія аэ ра фо та здым кі ў 
аме ры кан скім ар хі ве. Пас ля вай ны 
аме ры кан цы вы вез лі ня мец кі ар-
хіў да ся бе. З 15 здым каў ін фар ма-
тыў ным ака заў ся адзін. Ён за 1943 
год, але на ім вы раз на ві даць тыя 
тран шэі. Пад час вы ез ду на мес ца 
зда гад кі па цвер дзі лі ся.

Ілья лі чыць, што для Шкло ва 
гэ та ге ра іч нае мес ца. Як, на прык-
лад, для Ма гі лё ва — Буй ніц кае 
по ле. І вель мі га на рыц ца, што 
яны з Ан то нам ма юць не па срэд-
нае да чы нен не да ад наў лен ня 
ра ней не вя до май ста рон кі гіс то-
рыі Шкло ва. Да гэ туль мер ка ва лі, 
што бой быў дзесь ці на за ход-
ніх под сту пах да Шкло ва. Ця пер 
дак лад на вя до ма дзе.

Ад ноў ле ная 
спра вяд лі васць

По шу ка ві кі пра цу юць бес пе-
ра пын на — у ар хі вах, з на сель ніц-
твам, з элект рон ны мі ба за мі Мі-
ністэрстваў а ба ро ны Ра сіі і Бе ла-
ру сі. Але рас коп кі і пе ра па ха ван ні 
пра вод зяц ца, толь кі ка лі па цяп лее. 
І вы ключ на з 52-м асоб ным спец-
ба таль ё нам Мі на ба ро ны Беларусі. 
Та кі па ра дак. Сё ле та вах та па мя ці 
стар та ва ла на ме ма ры я ле «Па-
мяць» у Шкло ве. На ад крыц ці 
пры сут ні ча лі прад стаў ні кі мяс цо-
вай ула ды, дэ пу та ты, бы ло шмат 
мо ла дзі.

Ра зам з по шу ка ві ка мі на рас-
коп кі ад пра ві ліся гру па ма гі лёў-
скіх вуч няў на ча ле з за ву чам 
34-й шко лы Га лі най Бя ля е вай 
і на ву чэн цы Шкло ўска га лі цэя. 
Пад лет кі бы лі за дзей ні ча ныя на 
да па мож ных ра бо тах, на зі ра лі, 
як пра цу юць во пыт ныя по шу-
ка ві кі. На гэ ты раз зна ход кі бы-
лі фан тас тыч ныя. У пер шыя два 
дні атры ма ла ся пад няць астан кі 
19 ча ла век, і ўсіх з ме даль ё на мі! 
Мі ка лай Ба ры сен ка ка жа, што та-
ко га, каб у кож на га з пад ня тых 
быў ме даль ён, не зда ра ла ся за 
ўсю гіс то рыю іс на ван ня клу ба.

— Яны ўсе ге роі, — не су мня-
ва ец ца по шу ка вік. — У кні зе ра-
сій ска га гіс то ры ка Ра ма на Па-

на ма рэн кі «Ды ві зія СС «Райх». 
Марш на ўсход 1941—1942» ёсць 
ус па мі ны нем цаў пра гэ ты бой. Ён 
быў вель мі жорст кі. Там так і на-
пі са на, што кож ны метр нем цам 
пры хо дзі ла ся пе ра адоль ваць пад 
моц ным аг нём. Не каль кі спроб 
пра рваць са вец кія лі ніі на вы шы-
ні 215 скон чы ліся ня ўда чай. Цяж кі 
бой спы ніў ся толь кі з на ды хо дам 
цем ры. Усё пад раз дзя лен не за-
гі ну ла. І нем цы свед чаць, што 
па куль усіх чыр во на ар мей цаў 
не пе ра бі лі, не маг лі кра нуц ца з 
мес ца. На шы аба рон цы як ста лі 
ў тран шэі, так і за ста лі ся там да 
кан ца. І толь кі ка лі за гі ну лі, нем-
цы змаг лі ўвай сці ў Шклоў.

На чаль нік шта ба аб лас но-
га гіс то ры ка-па тры я тыч на га 
клу ба «Вік кру», ме та дыст Ма-
гі лёў ска га аб лас но га цэнт ра 
твор час ці Свят ла на БА РЫ СЕН-
КА асаб лі ва тра пят лі ва ста віц ца 
да па мя ці.

— Вель мі прык ра, што 80 га доў 
бай цы за ста юц ца ля жаць на па-
лях ня зной дзе ны мі, не па ха ва ны-
мі, не апла ка ны мі, — ка жа яна. — 
Род ныя ча ка юць іх да гэ туль. 
Свед чан нем та му сот ні ліс тоў, якія 
пры хо дзяць на элект рон ную пош-
ту клу ба. Я спа дзя ю ся, што агуль-
ны мі сі ла мі мы зро бім усё, каб 
вяр нуць сал дат у сем'і. Ве тэ ра ны 
сыш лі, ця пер па мяць да ве ра на 
нам, по шу ка ві кам. Пад му рак 

лю бой дзяр жа вы тры ма ец ца на 
па мя ці. І мы ро бім усё, каб яе за-
ха ваць. На шы ра бя ты ах вя ру юць 
вод пус кам, жы вуць у экс пе ды цы-
ях на поў ным са ма за бес пя чэн ні, 
пра цу юць на рас ко пах з ра ні цы 
да ве ча ра. І ўсё дзе ля та го каб 
вяр нуць яшчэ хоць бы ад но імя. 
Род ныя іх ча ка юць. І хтось ці аба-
вяз ко ва вер нец ца.

Дзе ля па мя ці
Пад час Вя лі кай Ай чын най 

вай ны на тэ ры то рыі Шкло ўска га 
ра ё на за гі ну ла 13 ты сяч са вец кіх 
во і наў і мір ных жы ха роў. Пра гэ-
та сён ня на гад вае ка ля ся мі дзя-
сят каў во ін скіх па ха ван няў, дзе 
ля жыць больш як дзве ты ся чы 
чыр во на ар мей цаў і ах вяр фа-
шыз му.

— По шу ка ві кі ро бяць вя лі кую 
спра ву па ад наў лен ні ім ёнаў ге-
ро яў Вя лі кай Ай чын най вай ны, — 
лі чыць на мес нік стар шы ні 
Шкло ўска га рай вы кан ка ма 
Аляк сандр ДА ВЫ ДО ВІЧ. — І мы 
вель мі ўдзяч ныя, што та кая вах та 
пра хо дзіць і на на шай зям лі. Час 
бяс сіль ны пе рад па мяц цю. Па-
мяць, якая жы ве ў на шых сэр цах, 
не да зво ліць тым, хто на блі жаў 
Пе ра мо гу, знік нуць у веч нас ці.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
Фо та аў та ра 

і Свят ла ны БА РЫ СЕН КІ,
г. Шклоў.

ВЫ ШЫ НЯ 215 НА КАЛ ГАС НЫМ ПО ЛІ
Для жы ха роў вё сак вах ты па мя ці — шанц да ве дац ца больш пра сваю мяс цо васць

 Меркаванне
— Мы ўсяк са дзей ні ча ем по шу ка ві кам у іх ра бо-

це, бо тое, што яны ро бяць, вель мі па трэб нае для 
за ха ван ня гіс та рыч най па мя ці. Каб на шы дзе ці і 
ўну кі ве да лі, што та кое фа шызм і яго на ступ ствы, 
— ад зна чае стар шы ня Шкло ўска га рай са ве та 
Ак са на ПАД ХА ЛЮ ЗІ НА. — У мя не двое ўну каў, 
я іх так са ма ха це ла б да лу чыць да гэ тай ра бо ты, 
але ім трэ ба кры ху пад рас ці. Уз рос та вы цэнз з 16 
га доў, а ім яшчэ па 12. Але я вель мі ха чу, каб яны 
пры чы ні лі ся да вы са ка род най спра вы. Ка лі ты сва і-
мі ру ка мі да кра наў ся да гіс то рыі, ка лі ба чыў на свае 
во чы сля ды вай ны, ты ўжо ні ко лі тое не за бу дзеш. 
Гэ та са мы на дзей ны спо саб стаць па тры ё там. Вай-
на ада рва ла ча ла ве ка ад сям'і, за бра ла яго жыц цё. 
Прай шло шмат ча су, а род ныя па-ра ней ша му не 
ве да юць, дзе ля жыць дзед, пра дзед. І пры нес ці 
ў іх дом доб рую вест ку — зна чыць ад на віць спра-
вяд лі васць. Мяс цо выя жы ха ры заў сё ды ах вот на 

дзе ляц ца сва і мі ўспа мі на мі, пе ра да юць сло вы сва іх 
зем ля коў і род ных, якія жы лі ў той час. Ця пер шмат 
ад кры ва ец ца но вых ста ро нак. Ка лі пра ку ра ту ра 
зай ма ла ся по шу кам но вых звес так пра звер ствы 
фа шыс таў, ёй так са ма да па ма га ла на сель ніц-
тва. Ста рыя лю дзі па мя та юць, дзе за та нуў танк, 
ку ды ўпаў са ма лёт, дзе па ха ва лі за бі тых бай цоў 
або мір ных жы ха роў. Сель скія ар га ні за цыі, шко-
лы, кал га сы да гля да юць во ін скія па ха ван ні, гэ та 
наш унё сак у агуль ную спра ву. Для мя не аса біс та 
ва ен ная тэ ма вель мі бліз кая. Мая ба бу ля Зі на і да 
Каз лоў ская ва я ва ла ў пар ты зан скім атра дзе Кан-
стан ці на За сло на ва на Ар шан шчы не, на ват ме ла 
ба я выя ўзна га ро ды. Ёй бы ло ўся го 16 га доў, а яна 
ўжо з ін шы мі пад лет ка мі збі ра ла ін фар ма цыю пра 
нем цаў і пе ра да ва ла пар ты за нам. Ка лі тыя да ве да-
лі ся, сха пі лі юных па тры ё таў. Але іх вы зва лі лі па-
плеч ні кі. Я га на ру ся, што ў мя не бы ла та кая ба я вая 
ба бу ля. На огул, толь кі та кі ге ра іч ны на род, як наш, 
і мог вый граць у той страш най вай не.


